

Előfizetés:

Egész évre 14 kor
Félévre 7 kor
Negyedévre 3.50 kor.
Egy hónapra 1.20 kor.

Egyes szám 4 fillér.

Telefon 320.

KASSAI ŐR

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség:

KASSA,
Kossuth Lajos-utca 14.

Kiadóhivatal
ugyanott.

Megjelenik mindennap.

Felelős szerkesztő: SERESS IMRE.

Kassa és az általános választói jog.

— Hogyan lapul a nyul a bokorban? —

Hát elmékedjünk csak egy kicsit: ki az a függetlenségi párti korifeus, aki Kassán az általános titkos választói jogot kívánja?

Tudtunkkal csak egyetlen ilyen korifeus van: Szauberer Béla. Nemes gondolkodású, nagy képességű, elvei mellett szikla-szilárdan álló férfi. Habár ügyvédi irodája rendkívül elfoglalja, még mindig sok időt áldoz a függetlenségi párt érdekének, még pedig önzetlenül. Neki igazán se morális, se egyéb előnye nem származott abból, hogy szintén Hadik Béla mellé állt januárban.

Nos, Szauberer Béla nem csinál titkot abból, hogy feltétlen hiva az általános titkos választói jognak. Kérdezze meg őt bárki ez iránt: nem fogja hallani, hogy talán ötl-hatol, hogy talán százféle skrupulust támaszt, s ha mind a százat e oszlatják, hát előáll a százegyedikkel. Szauberer Béla nyíltan kimondja, hogy a mai áldatlan politikai helyzetből csakugyan nincs más kibontakozás, mint az általános választói jog és hogy a függetlenségi pártnak, ha nem akarja tekintélyét teljesen és mindörökre eljatszani, mielőbb határozott állást kell foglalnia az általános választói jog mellett.

Lényeges dolog és éppen azért jó volna tudni, miszerint annyira feltétlen hiva-e Szauberer Béla az általános választói jognak, hogy indifferens neki, minő kormány valósítja meg ezt a korszakos nemzeti vívmányt, amely többet ér minden vezényszónál? De Szauberer

ez iránt nem nyilatkozik hallgatói körében, akik az ő magvas közjogi és politikai fejtegetéseit mindennap oly gyönyörködve hallgatják. Csak az az egy bizonyos: hogy Szauberer Béla az általános választói jog mellett végleg lekötötte magát és kijelentette azt is, hogy minden erejével oda fog hatni, miszerint a kassai függetlenségi párt szintén hivatalosan követelje az általános választói jog újabb ünnepélyes proklamálását.

El fog-e következni a valóságban is ennek a proklamálásnak az ideje: ezt persze Szauberer Béla garantálni nem képes. Sőt nem képes garantálni a kassai függetlenségi pártban más sem. Mert ez a párt a legkülönösebb függetlenségi párt az egész országban: még amikor minden tagja egyformán gondolkozik is valamely kérdésben, akkor se fog soha eljutni az egyhangu határozatig. Egyetlen kivételt a képviselőválasztás képez: ilyenkor a többség egyhangu véleményét mindig alárendelik a pártelnök ellenvéleményének. A polgárság mindig bikát akar, a pártelnök azonban nem tágit a Deil-téle tehén mellől.

Aziránt tehát biztos lehet mindenki, hogy a kassai függetlenségi párt legközelebbi gyűlésén Szauberer Béla csakugyan benyújtja indítványát az általános választói joghoz való csatlakozásról. Csak az a kérdés, hogy 1. fognak-e az indítvány fölött határozni, 2. egyáltalán össze lesz-e hívva ez a pártgyűlés?

Mi bátorkodunk mindakét

kérdésre előre is nemmel válaszolni. A kassai függetlenségi párt sohasem fogja zászlajára írni az általános választói jogot, azzal törülve ki a szemeket, hogy ez ugyanis benne van kezdettől fogva a pártprogramban és másodsor: egy olyan pártgyűlésből, amely az általános választói joggal egyáltalán foglalkoznék, Kassán nem eszik senki. A kassai függetlenségi párt vezérestül, alvezérestül és mindenestül együtt távollétével tündökölt mindakét népgyűlésen, amelyeket a nyár folyamán Kassán a népszabadság és népjog érdekében tartottak. Miért? Azért, mert Kassa koalíciós képviselőjének a népszabadság és a népjogok mindig büdösek voltak és az itteni függetlenségi párt az általa megválasztott diszidens mamelek képviselő pórázán jár. Kassán bátran köthetni ilyen fogadást: »megeszem a fejemet, ha az itteni függetlenségi párt egy gyűlésen az általános választási jogért egyhangulag lelkesedni fog.«

Pedig a legközelebbi képviselőválasztás ennek a nagy reformnak jelszava és lobogója alatt fog lefolyni. Fejtegessük hát egy kicsit egy új kassai képviselőválasztás eshetőségeit.

— A megtört ellenállás. Balassa-Gyarmatról jelentik, hogy Nógrád vármegye tisztviselői kara beismerte, miszerint az installációk kérdésében nem jár a törvényes uton. Erről feltejesztésben értesítette a belügyminisztert és egyben kérte, hogy az állami dotációt Nógrád vármegye részére ezentul is folyósítsák. Ugyancsak ilyen értelemben határozott Kecskemét város is.

A koalíciós lapok azonban se Nógrádról, se Kecskemétről nem akarnak tudomást venni. A legtöbb lap egyszerűen agyonhallgatja ezt a koalícióra nézve kellemetlen ügyet, vagy pedig pár sorban sajnálkozik fölötte.

Azonban ami tény, az tény. Most már meg van törve a jég és a törvényhatóságok egymásután előveszik majd a jobbik eszköket, belátván, hogy a törvény őket az installáció kérdésében nem ruházta fel az ellenállás jogával.

Mit szólnak tehát Rakovszky Endre, Puky Endre és Halmos-Maléterék Nógrádhoz, meg Kecskemétnek? Talán ez a két törvényhatóság is hazaáruló, megvetésre méltó és becstelen?

Sehetetlen helyzet.

Nincs az a társaság, ahol most másról beszélnének, mint a politikáról. Azaz bocsánat: a társaságnak nem minden tagja beszél, mert csak azok beszélnek, akik a koalíció hívei.

Nem mondhatni, hogy ezek többen volnának, mint azok, akik a koalíció áldatlan szereplését már régen megelégtették. Sőt inkább az utóbbiak vannak túlsúlyban; csak az a baj, hogy nem győzik hanggal. Véleményüket egyszerűen, minden páthosz nélkül kívánják elmondani; nem ordítanak és vagdalkoznak, hogy aki más véleményen van, az hazaáruló gazember.

Nem egy polgártársunk jön panaszkodva hozzánk, hogy bárhol és bármikor ama nézetüknek adnak kifejezést, hogy a törvényhatóság talán mégis túlló a célon és törvénytelenséget cselekszik: hát azonnal nekik esik valamely »hazafi«, lekáromkodja őket a sárka földig és megátkozza minden maradékait hetediziglen, amiért egy ösük nem értett egyet a két állambölcscsel: Rakovszkyval és Maléter Istvánnal.

A multkor azt irtuk, a gróf Pongrácz Ferenc főispán által egybehívott installációs megye gyűlésre mintegy tíz bizottsági tag önként ígérte meg eljövetelet, a hallatlan terrorizmus dacára. Nos, mint utólag meggyő-

T. c. Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a 10 évi önálló működésem alatt általános bizalomtól serkentve, BUTOR-GYÁRAM (Vörösmarty-tér 5. sz.) változatlan fentartása mellett egy, a mélyen tisztelt vezőim kényelmére szolgáló alatt Fő-u. 63. sz. (Lőcsei-házban), hol kizárólag szolid készítményű butoraimat, u. m.: ebédlő-, hálószoba-, uriszoba-berendezéseket s egyéb e szakmába vágó készítményeket árusítok s ilyenekre megrendeléseket fogadok el a legutányosabb árak mellett. — Javításokat, újításokat rendkívüli olcsó áron elvállalok. — Üzletemet a n. é. közönség kegyes pártfogásába ajánlva, maradok kitünő tisztelettel

Butor-Mintaraktárt

Legány László.

zódunk, értesülésünk téves volt a tizes számot illetőleg, amennyiben ötvennél is több megyebizottsági tag el szándékozott jönni a főispán eskütételét meghallgatni. Hogy mégis nem mentek föl a közgyűlési terembe, ez nem azért történt, mintha adtak volna valamit a Rakovszky féle egyháziáttokra, hanem oly fanatizáltak látták a tömeget, főleg pedig a csöcseléket, hogy életük veszedelmében forgott. Hja, tisztelt Rakovszky ur, ugy könnyű politikai harcot viselni, ha az ellenfélt egyszerűen agyonveretjük a tömeggel, vagy kilátásba helyezük neki, hogy agyon lesz verve, ha megmukkan.

Ilyen körülmények közt egyedül a sajtó az, ahol ki lehet mondani az ellenkező véleményt. Ezt is fenyegetik, szidalmazták ugyan a koalíció által ujabban jól megkent lapok, csak hogy a sajtó sem nem fél, sem meg nem ijed a világon senkitől, még Maléter Istvántól sem.

Mi biztosak vagyunk abban, hogy attól a csuf játéktól, a melyet a koalíció most folytat, végre az egész ország undorral fog elfordulni és akkor meglesz a kibontakozás, mert az eddig terrorizált józan emberek is szóhoz juthatnak, anélkül, hogy agyonvernék őket.

A koalíció hatalmas fegyvere.

Mit gondol a közönség, melyik ez a hatalmas fegyver? Mint-hogy holtig sem fogja kitalálni senki, mi megmondjuk: a koalíció hatalmas, sőt leghatalmasabb fegyvere az ordítás.

A természet minden lényről gondoskodott, hogy veszély esetén ne álljon védelem nélkül. A legparányibb állat rendelkezik valamivel, ami arra szolgál, hogy az esetleges támadást kiparirozza, vagy éppen megelőzze.

Itt van például a vásott iparos inas. Megy az utcán és valakivel csinál egy komiszságot: belelőki a sárba. Az illető se rest, egy ugrással az inasgyerek gallérját megfogja és készül, hogy meg is pofozza érdeme szerint.

Ámde mit csinál szorongatásában a vásott inasgyerek? Hát elkezd ordítani. De ordít úgy, hogy egy egész városrész összeszalad s az emberek azt hiszik, hogy valakit gyilkolnak.

Persze az összefutott közönség nem tudja, hogy a vásott inasgyerek nem egy, de tíz pofonra is rászolgált. Csak a rettenetes ordítást hallja és ebből azt következteti, hogy az erős ember a védtelen gyengét meg akarja verni.

Mikor az inasgyerek látja, hogy mindenki az ő pártjára kél, folytatja ordítását és közben összerugdálja az embert, akit a sárba lökött. Végre is el kell a komisz kölyköt eresztetni, aki aztán a távolból mindenkit kiröhög.

Kérdezzük: nem a vásott inasgyerekhez hasonlóan cselekszik-e a koalíció, illetve ennek felbujtására a törvényhatóság? Nem installálva a király által kinevezett főispánt, sárba löki a törvényt. Most jön a belügyminiszter és galléron fogja a megyét. Hát a megye el kezd ordítani, hogy az egész világ összeszalad és a miniszter kénytelen a megyét eleresztetni.

Merje valaki mondani, hogy nem így van a dolog, hát azt becstelen hazaárulónak nyilvánítatjuk dr. Halmos Károly által.

Fenygető levél.

— Nehány mérges lakatos. —

Ma reggel a következő sorokat kaptuk:

Hazaáruló gyilkosok! Fogadják ezennel megvetésünket, a miért bennünket lelepleztek. Gyáva bérencék! Hát igaz, hogy bennünket a kutya sem szólított fel, hogy menjünk fölnyitni a megyeházát, mert ha föl szólított volna, hát elmentünk volna, de azért azt nem kellett volna kiírni az újságba és így elrontani a renoménkat. Lám, egy napig egész Magyarország rólunk beszélt, mint a világ legdicsebb lakatosairól; vezércikkeket, ódákat irtak és szónoklatokat tartottak rólunk és másnap jön az önök gyalázatos lapja és megírja, hogy humbug volt az egész kassai lakatos történet, amint hogy csakugyan humbug is volt.

De hát kérdezzük: maguk hazaáruló gazemberek nem tudják ilyenkor a szájukat befogni és engedni, hogy az egész ország bennünket mint nagy hősokeket és a hazafiság példányképeit ünnepeljen?

Ismételten fogadják megvetésünket ezért a hitvány hazaáruló eljárásért.

Több kassai lakatos.

U. i. Egyébiránt csak találkozunk valahol az utcán, tudom istenem, leütjük magukról a lakatot.

Fentiek.

A tettenért hazugság.

Szirák Barna, a kassai törvényszék elnöke egy fővárosi lapban a következő nyilatkozatot teszi közzé:

A „Magyarország” című hírlapnak folyó évi november havi 284. számában a következő cikk foglaltatik:

Nincs és nem volt soha semmi kétségünk az iránt, hogy a magyar-bírák és ügyészek a mostani nemzeti harcban nem fogják megtagadni hazafiságukat. Ma egy tudósítást vettünk, a mely örvendetesen erősít meg ebben a feltevésünkben.

Kassáról tudósítanak teljesen megbízható oldalról, hogy a kassai bíróság és ügyészség tagjai sorából nem akadt egyetlenegy tag sem, aki az alkalmazott presszióknak engedett volna és tisztelegni ment volna az ügyvivő kormány új főispánjához. Sziráky Barna, a törvényszék el-

nöke, aki kapaszkodó, stréber ember, maga sorra járta a bíróságok és ügyészségek helyiségeit és erőszakolni akarta a bírákat és ügyészeket, hogy vele menjenek Pongrácz főispánhoz tisztelegni.

Egyetlen egy bíró és ügyész se vállalkozott erre a gyalázatos munkára. A szolgálékú elnök egymagára maradt és szégyenkezve vonult fel egyedül „tisztelenni”. Az intelligens körökben amely megvetéssel szólnak az elnök tetteről, épp oly elismeréssel szólnak a hazafias bírói és ügyészi kar férfias viselkedéséről.

Ennek a cikknek arra a részére, ami az én személyemre vonatkozik, a következő megjegyzéseim vannak:

Nem tartozom a koalícióhoz, de ha egy koalíciós főispán jön, éppem úgy fel fogom szólítani a vezetésem alatt álló törvényszék bíráit arra, hogy azt tiszteletileg üdvözöljék, mint a hogy a jelenlegi főispánnak illetően üdvözlésére felszólítottam, mert az ildomosság követelte eme tiszteletadás nem a magánembernek és nem is a pártembernek, hanem annak a személynek szól, aki öfelseje által a törvényhatóság kormányzásával alkotmányos uton megbízott.

A cikknek többi része nem felel meg a valóságnak. Nevezetesen: *nem igaz*, hogy a kassai kir. törvényszék és ügyészség tagjai sorából nem akadt egyetlenegy sem, aki a főispán üdvözlésében részt venni akart volna: *nem igaz*, hogy valamelyik bíró irányában ebből az alkalomból akármilyen pressziót gyakorolni megkíséreltem volna: *nem igaz*, hogy tisztelegni voltam a főispánnál; *nem igaz*, hogy volna olyan intelligens és tisztességes ember, aki nekem bármelyik tettemről megvetéssel szólna és szólhatna.

Ha tehát az, akitől az említett tudósítás származik: azt ott, a hol közöltetett, vagy más megfelelő formában vissza nem vonja és tölem bocsánatot nem kér: akkor én őt *hazug rágalmazónak* és ha inkognitóját tovább is fentartja, még a tetejébe *gyáva fráternek* is nyilvánítom.

Kassa, 1905. nov. 20.

Szirák Barna

kassai kir. törv. elnök.

Ime, Kassa egyik legtiszteltebb férfia mondja, hogy a koalíciós lapok folyton hazudnak és rágalmaznak.

Dr. Fényes Samu pedig még tegnap nyilatkozta ki a Magyarország fenti közleményére vonatkozólag, hogy „gazság a bírói tekintélyt így sárba rántani”.

Mi pedig azt mondjuk, hogy jeles társaság a koalíció, amelynek hívei közt gyávák és hazugok hemzsegnek.

Kassai élet.

— Szezon. —

Benne volnánk a társas élet időszakában, amikor zsurok, táncmulatságok veszik kezdetét, hangversenyek, műkedvelői előadások rendeztetnek, és mégis alig hallunk hirt valami ilyesfé-

léről. Csak szórványosan vesztünk tudomást arról, hogy készül valami, pedig Kassa mulatni-vágyó mindkét nembeli ifjúsága ugyancsak nagy várakozással néz az ideai saizon elé.

Az első jobb táncestély f. hó 25 én fog lezajlani a kassai Társaskör szép nagy tánctermeiben. A zártkörű *jogász estély* ez, melyre igen sokan készülnek. A rendezésből ugyancsak kivesszi részét az aranyifjúság, élén Hedry Lőrinc főrendezővel.

Ez a mulatság fogja megnyitni a sort, — és a többiek majd utána következnek. Lesz a saisonnak egy nagyon érdekes mulatsága is, melynek tervét most szövik, fonják. Kiindulva abból, hogy a sablonos táncmulatságokat már meglehetősen unják az emberek, egy nagyszabású fantasztikus jelmez estélyt készítenek elő, melyen Kassa előkelő társadalma fog részt venni s mely a rendezés nagyszerűségével felül fog mulni mindent, amit eddig produkáltak itten.

Hangversenyre egyelőre nincs kilátás. Semmi idegen művész szerepléséről nem hallunk, sőt — ami a legsajnosabb — a kassai művész-egyesületek sem mozognak. Pedig november végére már eshétne legalább egy hangverseny.

Az ideai téli saizon tehát nem nagyon sok jóval biztat. A nagy jelmez estélytől eltekintve eddig semmi különösebb esemény nem ígérkezik, ha csak majd későbbben ki nem alakul valamelyes egészséges eszme.

TELEFONHIREK.

Gróf Tisza István Budapest.

Budapest, nov. 22.

Gróf Tisza István ma délután fog Budapestre érkezni. Erről levélben értesítette Podmaniczky Frigyes bárót, a szabadelvűpárt elnökét. Levelében azt is írja hogy a baranyamegyei szabadelvűpárt ismeretes állásfoglalása kérdésében külön konferenciát fognak tartani.

Állami járadékkötvények.

Budapest, nov. 22.

Az a hír terjedt ma el, hogy a kormány egyes budapesti pénzintézeteknél állami járadékkötvényeket helyezett el, hogy az államháztartás egyensúlyát biztosítsa és fentartsa. Ezt a hirt később megcáfolták.

A pestvármegyei helyzet.

Budapest, nov. 22.

Kristóffy multkori rendeletével a felfüggesztett Fazekas helyettesül Dubraviczky László

tb. főjegyzőt rendelte ki. Dubraviczky azonban a vármegye határozatának engedelmessé, Kristóffy rendeletének nem engedelmessé és így Fazekas továbbra is hivatalában maradt.

Az állampénztár ma Fazekas utalványait, amelyekben a decemberi fizetést utalványozza ki, félretette és azt érvényesnek el nem ismerte. Azzal az indoklással tette félre az állampénztár az utalványokat, hogy csak azt utalványozhatja ki, amire fedezet van, már pedig most a vármegyék állami dotációját megvonták.

A vármegyék ünneplése.

Budapest, nov. 22.

A józsefvárosi függetlenségi kör elhatározta, hogy az ellenálló vármegyék tiszteletére bankettet rendez. Erre a bankettre meghívja Pestvármegye, Abauj-, Zemplén-, Komárom-, Kolozsvár-, Zala- és még több más vármegye tisztviselőit és országgyűlési képviselőit. A képviselők közül eddig Hammersberg László, Szász József, Héderváry Lehel, Ballagi Aladár és Ráth Endre ígérték meg, hogy résztvesznek a banketten, amelyen bizonyára fontos politikai kijelentések fognak elhangzani.

NAPIHIREK.

— **Vitaestély a „Kazinczy-körben.”** A „Kazinczy-kör” főiskolai szakosztálya hétfőn f. hó 27-én vita-estélyt rendez a Kazinczy-kör helyiségében. A vita-előadás tárgya a „Halálbüntetés” lesz. A vitaestély este 6 órakor kezdődik.

— **Mennyit tesz ki az Abauj-megyétől megvont dotáció?** A belügyminiszter tudvalevőleg 12 megyétől vonta meg az állami dotációt. A tizenkét megye között van Abauj-Torna vármegye is, melynek évi dotációja 157,600 korona, azaz a december hó elején esedékessé váló, de ki nem utalt dotáció összege Abaujmegyében 13,133 koronát tesz ki. Zemplén megyének megvont dotációja jóval jelentősebb. Egész évre 215,200 koronányi összeget tesz ki, melyből december hóban 35,864 korona lett volna esedékes.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Roszany Endre szikszói j. irnokot a sajszentpéteri járásbíróshoz helyezte át.

— **Bestialis fiu.** Macenykó János a neve ama mákvirágnak, ki egy napi korcsmázás után hazakerült atyjának örmezői lakására s hogy duhaj-

kodását teljesen befejezze, előfogta édes apját, amiért pirogatta s fejét benyomta az égő kemencébe, úgy, hogy a szegény öreg iszonyatos égési sebeket szenvedett s egyik szeme kifolyt. Be kellett szállítani a nagymihályi kórházba. Felépüléséhez alig van remény.

— **Betörések Kassán.** Rosenberg Bertalan, tulajdonát képező a Szercesen-utca 8. sz. alatt levő fűszerüzletbe a múlt éj folyamán ismeretlen tettesek törtek be. Fáradtságuk azonban majdnem teljesen hiábavaló volt, mivel a feltört üzletben pénzt nem találtak s így néhány üveg itallal s egy dohoz cuba szivarral kellett megelégedniük. Más árukban azonban a tolvajok nem tettek kárt. — Ugyancsak a múlt éj folyamán betörést kíséreltek meg a légszeszgyárban is, azonban a gyár alkalmazottjai a betörőket elriasztották. A rendőrség az ismeretlen tettesek kilétének megállapítása végett széleskörű nyomozatot indított meg.

— **Keresk. és iparkamarai közgyűlés.** A kassai Kereskedelmi és Iparkamara legközelebbi ülését f. évi december hó 8-án fogja megtartani. Az ülésen több, kereskedelmi és ipari érdekből fontos tárgy fog megvitatás alá kerülni és elintéztést nyerni.

— **Járvány miatt bezárt iskola.** A kassai ág. hitv. evang. elemi és polgári leányiskolát, a növendékek között szórványosan fellépett diphteritis esetek miatt a polgármester a tiszti főorvos véleményes jelentése alapján tiznapra bezáratta. A szünet alatt a tantermek fertőtlenítve lesznek. — A tanítás december hó 1-én fog megkezdődni.

— **Lakástűz.** Tegnap f. hó 21-én délután Fuchs Bertalannak az Erzsébet-tér 4. sz. alatt lévő lakásához tartozó konyhájában a konyhaszekrény belsejében tűz támadt, de csupán a szekrény esett a tűz áldozatául. Mire a tüzoltók és a rendőrség Juhász Mór ügyeletes tisztviselővel kivonultak, dolguk már nem akadt.

— **Kiket büntetett a rendőrség.** A kassai rendőrség a hét folyamán a következő büntetéseket szabta ki: Hamis tej árusításáért Leskó Józsefnét, Jakab Józsefnét és Petrus Ferencet 10 korona pénzbüntetéssel sújtotta. Pénzbüntetésre ítelt ezenkívül 14 egyént 2–6 koronáig, kik a köztisztaság ellen vétettek. A városba való tiltott visszatérés miatt Polohár Jánosné, Lesch Jánost és Navelyankó Mátyást, kiket azonkívül vissza is toloncoltatott. Részegségért Ártó Imre, Szabó Lajos és Varga András vízvezetési munkásokat büntette meg 40 koronára. Drab-

Gyula cipészlegényt pedig botrányt okozó részegségért 50 koronára büntette meg.

— **Megfoghatatlan,** hogy lehet másutt osztálysorsjegyet vásárolni, mint Keszler Lajosné sorsjegyzületében Kassa, Deák Ferenc-utca 21.

— **Van szerencsém** a n. é. közönséget értesíteni, hogy Herdiczky János ur ezidei bortermését megvettem s ezen kiváló termést literenként 50 kr. ért bocsájtom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkívül kiváló érmelléki boromat 5 liter vételnél 30 krajcárért adom. Boraim valódiságáért kezességét vállalok. Tisztelettel NÁGEL ADOLF központi szálloda és vendéglő.

— **Felhívjuk** a közönség figyelmét lapunk mai számának hirdetési rovatában Legányi László butorgyárára.

Két öngyilkosság a színháznál. A kassa-brassói katasztrófa. Marthon Géza esete.

Az összeesküvés.

Mielőtt a kassai színház eljött Brassóba, Komjáthy János színigazgató érdekes magánbeszélgetést folytatott Kocsis Béla brassói hírlapíróval. Mi volt a zárt ajtó mögött folytatott tárgyalás eredménye, mindjárt ki fog tűnni. Elég annyi, hogy úgy Komjáthy, mint Kocsis oly titokzatos arccal jártak-keltek a beszélgetés után, mintha a világ elsőrangú politikai szenzációjának híret hordozták volna magukkal.

A rettenetes nyilttér.

Mikor aztán a társulat eljött Brassóba, néhány nap múlva a mit sem sejtő Marthon Géza a „Brassói Lapok” egy példányát kapta meg — postán.

A közlemény nyilttér volt s ilyen szelid hangon kezdődött: *Marthon Gézához a becstelen nőcsábítóhoz!*

És egy rettenetes mérges kis cikkben volt kiserkesztve a jeles karmester, mint aki elcsábított egy tisztességes hajadont és ezért a felbőszült apa egyszerűen kiátkozta — nyilttérben — a világból.

Marthon különben sem tartozik a nyugodt vérmérsékletű emberek közé, képzelhető tehát, mennyire kétségbeejtette a nyilttér. Tökéletesen ártatlannak tudta magát, nem emlékezett semmiféle csábítási esetre, hogy tisztességes nevét ország-világ előtt így meghurcolják.

Rohant fel Komjáthyhoz: — Kedves direktor, tönkre vagyok téve.

— Miért, fiam.

— Olvassa ezt.

S mint egy regényhős ilyen esetben tenni szokta, alétlan rogyott a divánra.

Komjáthy felettel komoly arcot vágott az esethez.

— Hát biz ez fiam nagy baj. — Mit tegyek?

— Brassóba kell utaznod s tisztára mosni a becsületet.

— Megyek, megyek — kiáltotta Marthon és már rohant az ajtó felé, de itt hirtelen megállt.

— Azaz mennék, ha volna utiköltségem. Kérek á contot. Komjáthy elkomorodott. Erre nem volt elkészülve. A dolog ellene fordult, de mit tehetett? Kiadta az előleget.

Marthon érzékeny bucsut vett a színház tagjaitól s azzal a szent fogadással, hogy becsülete tisztára mosására nem fog semmi áldozatot kimélni, — elutazott.

A távirat.

Még a Marthon vonata Bárcán sem volt, mikor Komjáthy ragyogó arccal rontott le a próbáló színházhoz.

— Gyerekek, pokoli tréfát csináltunk. Kocsissal összebeszéltem és a Brassói Lapok egyetlen példányába betétem egy nyiltteret Marthon ellen, — Marthon most utazik Brassóba, — milyen hecc lesz ebből! . . .

Általános kacagás. Aztán előáll Czobor, akinek mindig van egy jó ötlete.

— Tovább kell folytatni. Most meg Kocsist kell ugratni.

— Hogyan?

— Ide egy távirat-blankettát. És már írja is, amint következik:

Kocsis szerkesztő Brassó. Tréfa rosszul suelt el. Marthon mellbelötte magát, holnap temetjük.

A távirat elment. De hamarosan megjött rá a válasz:

Színház, Kassa. Kocsis lelkiismereti furdalás folytán felakasztotta magát, részvét nagy.

Szerkesztőség. Mit lehetett tenni, a távirat elküldötték Marthonnak a hattani pályaudvarra, ahol azt szerencsésen kézhez is vette.

A szolnoki lélekjárás.

Amint Kocsis a táviratot megkapta, nem volt egészen bizonyos, vicc-e, vagy valóság a dolog. Tehát ő is vonatra ült, hogy Kassára jöjjön s megbizonyosodjék a dolog mibenlétéről.

Két ember ült tehát a vonaton s mindegyik azt hitte a másikkal, hogy miatta halt meg.

Szolnokon éjfélkor találkozik a két vonat. Marthon a lelkiismereti furdalásoktól nem tudott aludni, b néz tehát az étterembe. Ott egy ismerős alakot lát, ak ép egy pohár szilvóriumot hajt fel. Ijjetten riad vissza.

— Szent atyám, hiszen ez kísértet, ez Kocsis!

— Ez meg Marthon, — riad fel a másik sötétben.

Mit magyarázzam tovább, — összeölelkeztek, kimagyarázták a dolgot, bementek Pestre lumbolni. Másnap reggel a táviróhivatal két táviratot továbbított. Egyet Brassóba a szerkesztőségbe, egyet Kassára a színházhoz. Mindkét táviratban előlegek kértettek.

Örszem.

Kiadó: SERESS IMRE.

HIRDETÉSEK

fölvételnek a

KASSAI ŐR

politikai napilap

kiadóhivatalában

Kassa, Kossuth Lajos-u. 14.

Telefon 320.

Telefon 320.

Árverési hirdetmény.

Ezennel bátor vagyok a m. t. közönség b. tudomására adni, hogy az összes nálam, május hó 31-ig betett és még meg nem hosszabbított vagy más esedékkéssé vált zálogok

folyó évi december hó

4., 5. és 7-én

nyilvános árverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig kiválthatók vagy meghosszabbíthatók.

Kiváló tisztelettel

Brichta Zsigmond

Fő-utca 29.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy szállodánk borpincéjét saját kezelésünkbe vettük át és akként intézkedtünk, hogy borkészletünk a közönség legmeszebbmenő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés: **Fehér asztali, gróf Károlyi Imr. er-mése, 1 liter 72 fillér.** — **EGRI SILLER, dr. Kállay Zoltán főispán. termése, liter 72 fillér.**

Tisztelettel

Schalkház nagyszálló r. t. igazgatója.

Mádi ujbör

tetszés szerinti, de legalább egy gönci hordónyi mennyiségben, seprűn, literenként 64 fillérért kapható 2-3

Illésházy Endre

mádi szőlőbirtokosnál.

ALAPITTATOTT 1844-ben. ALAPITTATOTT 1844-ben.

Kassai Takarékpénztár

a székesegyházzal szemben, saját házában.

TAKARÉKBETÉTEK könyvecskére és folyószámlára.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapirokra és folyószámla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében: Értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitlevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

SAFE DEPOSIT pénz-szekrények.

POSTAI MEGBIZÁSOK azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak. .

Tisztviselő-kölcsönök

6% kamat mellett nyújt törlesztéses KÖLCSÖNT 15-20 évi törlesztésre katonatiszteknek, állami, megyei és egyéb nyugdíjjogosultsággal bíró tisztviselőknek, egy előkelő pénzintézet

életbiztosítási kényszer s kezes nélkül.

Felvilágosítást és utbaigazítást minden előleges költség nélkül ad a felsőmagyarországi vezérképviselő:

PÁRTOS GÉZA

KASSA,

Deák Ferenc-utca 51. sz., I em.

Távbeszélő-szám: 212.

Két-három középiskolát jó sikerrel végzett fiuk tanulókul felvételnek a Vitéz A. ut. könyvnyomdájában Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. sz.